

Подвиги семьи Тураевых

«ВК» ПРОДОЛЖАЕТ ЦИКЛ ПУБЛИКАЦИЙ О ГЕРОИЧЕСКИХ СУДЬБАХ ЖИТЕЛЕЙ НАШЕЙ ГУБЕРНИИ



ФЕДОР ТУРАЕВ



МИХАИЛ ТУРАЕВ



ПЕТР ТУРАЕВ

ФОТО ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА

О семье Тураевых в селе Виловатое Богатовского района Самарской области долгое время ходили легенды. О том, как предки Тураевых совершали пешие путешествия сначала в Иерусалим, а затем в Киево-Печерскую лавру, о том, как в тяжелые военные годы отправились на фронт. Историю этой семьи нам рассказала жительница села Надежда Немальцева, которая уже долгое время увлеченно собирает материалы о своих выдающихся односельчанах для местного школьного музея.

Дарья ДОЛИНИНА

- Дети должны знать корни своей малой родины, - говорит Надежда Григорьевна. - В селе Виловатое, где я родилась, живут семьи с интересными судьбами, одна из которых - семья Тураевых. О ней написано в «Книге памяти», которую издает местный краеведческий музей.

Предок семьи по имени Данила был известен тем, что самостоятельно проделал путь из села прямиком в Иерусалим. Было это в XIX веке. Подвигло его на такой поступок желание обзавестись сыном - прежде в семье рождались только дочери. По легенде, однажды, когда он молился перед святыми образами, на Данилу сошло озарение, что, только побывав на святой земле, сможет он исполнить свое желание. После этого, простиившись со своей женой Марией и дочерьми Аксютой, Прасковьей и Татьяной, отец семейства отправился в паломничество в Иерусалим.

Вернулся Данила Тураев обратно в село только через несколько месяцев. И Бог послал Тураевым троих сыновей.

Во времена колLECTivизации зажиточных «кулаков» Тураевых сослали на Север, в Кировскую область. Здесь им пришлось работать в одном из леспромхозов. А затем началась война. И трое сыновей Александра Даниловича и Арины Федоровны отправились на фронт

Спустя десятилетия один из них Александр Данилович совершил паломничество в Киево-Печерскую лавру. Он также прошел испытания опасностями неблизкого путешествия.

Но оказалось, что настоящие трудности и испытания ждали семейство впереди. Во времена колLECTivизации зажиточных «кулаков» Тураевых сослали на Север, в Кировскую область. Здесь им пришлось работать в одном из леспромхозов. А затем началась война. Сыновья Александра Даниловича и Арины Федоровны - Федор, Петр и Михаил - отправились на фронт. Отец умер, не дождавшись их, а мать жила ожиданиями весточек с фронта. Их не было, однако она не надевала траурного платка - надеялась и верила, что

они живы. Но шли месяцы, и вместо писем Тураевым пришло известие о гибели Петра. Сын Михаил, который прославился на фронте как самый опытный и отчаянный шофер, пропал без вести. На тот момент ему было 25 лет. Кстати, за свои военные подвиги он был посмертно награжден орденом Ленина.

Современным краеведам стало известно, что другой сын - Петр Александрович Тураев - служил стрелком 312-й дивизии 1081-го стрелкового полка и погиб в июне 1943 года в Смоленской области, похоронен в братской могиле. А позже был перезахоронен в городе Дрогобуже в мемориальном комплексе «Вал Победы» в Смоленской области.

В 1945 году Арине Федоровне разрешили вернуться в родное село Виловатое. А вскоре до нее долетело извещение из Саратовской области о том, что в госпитале умер ее сын Федор. Во время войны он был бортмехаником самолета, который доставлял партизанам боеприпасы, продукты и технику. Казалось, что судьба до самого окончания войны была к нему благосклонна. Но перед самым Берлином, где базировался их полк, во время бомбежки солдат получил тяжелое ранение в грудь. Санавиация доставила раненого летчика в госпиталь Саратова. Докторам не удалось спасти жизнь героя.

В извещении, которое получила мать, сообщалось, что Тураев Федор Александрович был представлен к званию Героя Советского Союза. Этой награде предшествовал подвиг Федора - в одном из боевых вылетов снарядом вражеской зенитки перебило масляную трубу в самолете, однако Федору удалось спасти боевой самолет.

После смерти своего последнего сына Арина Федоровна прожила всего год и скончалась в 1946 году.

Уважаемые читатели! Мы продолжаем цикл публикаций, посвященных нашим землякам - людям, чьи судьбы являются примером мужества, отваги, преданности Родине и своей семье. Самарская земля вырастила множество удивительных людей, заслуживающих того, чтобы об их подвигах знали потомки. Мы готовы рассказать о них на страницах нашей газеты с вашей помощью. Поделитесь с нами вашими семейными архивами, расскажите о ваших близких, чьей жизненный путь достоин внимания и уважения земляков. Телефон 303-03-31, доб. 143.



ФОТО ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА